

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Подшиваловой М.М.
«Развитие малых промышленных предприятий в контексте
институциональных преобразований: теория и методология»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством
(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,
комплексами: промышленность)

Развитие малого предпринимательства в России в последние четверть века, позволило создать институциональную среду хозяйственной деятельности малых предприятий, обладающей следующими свойствами: высокая волатильность макросреды, преобладание пессимистических настроений руководителей, низкая инновационная активность и др. В то же время малые промышленные предприятия являются «локомотивом» Российской экономики. Низкое качество развитие инновационной среды является причиной стагнации малого предпринимательства. В то же время трендом научной мысли последних лет является вопрос о преобразовании институциональной среды. Выявленное противоречие между необходимостью развития институциональной среды с одной стороны и ограничения ее реализации, в том числе по причине недостаточно развитой научно-методической основы с другой определяет актуальность исследования.

Автором впервые идентифицирована специфика институциональной среды малых промышленных предприятий, состоящая в необходимости разграничения сущностных характеристик институциональной среды. Уточнен и расширен аппарат институциональных исследований.

Разработан методологический комплекс исследования и оценки развития в контексте преобразования их институциональной среды, в основу которого положены четыре группы методологических принципов познания, отличающихся с учетом специфики институциональной среды как научной категории.

Предложен структурно-балансированный подход к исследованию институциональной среды развития малых промышленных предприятий, сформулированы принципы, выявлены сущностные характеристики институциональной среды, учитываемые при реализации данного подхода.

Разработан ресурсный подход к оценке институциональной среды развития малых промышленных предприятий, отличающийся от известных, переносом фокуса исследования на ресурсообеспеченность институтов-элементов.

Сформирован подход к оценке институциональной среды развития малых промышленных предприятий основанный, авторской концепции

институциональных опционов, впервые использующий проблемно-институциональную парадигму, реализующий диалектический синтез институционального детерминизма и методологического индивидуализма.

Автор провел эмпирическое исследование ключевых институтов в системе развития малых промышленных предприятий, доказал, что малые промышленные предприятия большинства регионов России не могут быть резистентными к угрозам нарастающей гиперконкуренции и цифровизации.

В качестве пожелания хотелось бы в автореферате увидеть сравнительный вариант расчета деятельности нескольких малых предприятий с применением авторской экономико-математической модели институциональных опционов.

В целом автореферат производит хорошее впечатление. Диссертант показал глубокое знание предмета исследования, знакомство с широким кругом литературных источников, выводы, приведенные в автореферате, эмпирически доказаны.

На основании изложенного считаю, что данная работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор М.В. Подшивалова заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Доктор экономических наук
Профессор кафедры экономической
теории и регионального развития
Почтовый адрес 454000
+79080992540
E-mail: iserp@csu.ru
ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»

Даванков Алексей Юрьевич

22.11.2019

